

# 咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报  
www.xnnews.com.cn  
2024年10月28日  
甲辰年九月廿六



国内统一刊号:CN42-0039  
代号:37-25  
星期一  
第13727期 (今日8版)

## 习近平致电祝贺马茂 当选连任基里巴斯总统

## 《习近平关于健康中国 论述摘编》出版发行

详见第六版

# 习近平对民政工作作出重要指示强调 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务了党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代

化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉,彰显着社会的良心,坚守着道德的底线,体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好,

形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事实事办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划,推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓具体抓深入,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻落实党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,

既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断开创民政事业发展新局面。

国务院委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。

吴政隆出席会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

## 美丽东流 宜居宜游

10月12日,无人机镜头下的崇阳县青山镇东流村山峦葱茏,道路畅通,白墙黛瓦,美如世外桃源。近年来,该村成立东流村文旅项目党支部、东流乡贤理事会,汇聚资源、共谋发展,推动乡村实现美丽蝶变。

记者 陈红菊 摄



办有8个就业帮扶车间,吸纳上百人就业,年缴税收过百万元——

## 咸安横沟桥镇微车间托起群众就业梦

本报讯 记者周荣华、张欢、通讯员熊虎、镇依妮报道:10月20日,咸安区横沟桥镇传来喜讯:该镇长岭村新建的农产品加工车间基本建成对外招商。

“至目前,横沟桥镇拥有就业帮扶车间8家,吸纳百余人就近就业,其中脱贫人口25人,年缴税收过百万元。”镇人大主席刘记斌介绍。

一个乡镇为何建有这么多微车间?它们给地方带来了什么?记者进行了走访。

分拣、喷漆、打磨、抛光……走进横沟桥镇长岭村的高新诚远饰品厂“微车间”,工人们忙着加工各类头饰发卡。

“以前务工、打零工,收入没有保障。如今在家门口就能就业增收。”今

年60岁的雷四元是8组的脱贫户,已在这务工3年多,月均工资2000余元。

2019年,在咸宁高新区驻村工作队的协调下,长岭村建起600平方米生产车间,次年引入高新诚远饰品厂;2022年又扩建,年租金增加6.6万元。

车间负责人吴银凡介绍,上班时间灵活、技术要求含量低、可以兼顾家庭和农业生产,共有42名村民稳定务工。

近年来,横沟桥镇持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,因地制宜,积极培育就业帮扶车间,让群众在家门口稳定增收。

在该镇甘鲁村,中安佳通(咸宁)装备制造有限公司“微车间”内,同样是一

派繁忙景象。今年该公司大力拓展海外市场,产品远销欧亚大陆,仅9月就已发出两笔菲律宾、埃及的大单。

众多选择中,为何偏爱横沟桥?

厂长郑勇的回答是:“出手回馈家乡的‘私心’,以及横沟桥区位交通、人才资源优势和良好的营商环境。”

今年3月,公司继续在甘鲁村筹建新厂房,横沟桥镇党委副书记、镇长蔡海威多次协调征地事宜,到场督办工程进度。拓宽进厂道路、解决水电供应……镇村干部积极做好全流程服务。

截至目前,该“微车间”带动了甘鲁村6户村民就业,平均工资5千元,年增加村级集体经济收入30万元。

粤海蓝盾驾校位于该镇栗林村,是2018年招商引资重点项目,至今已投入1.5亿元,提供就业岗位200余个。

粤海蓝盾驾校不仅每年向栗林村村委会缴纳220万元,还带动了旅游、农副产品、餐饮酒店等发展。

落实政策不松劲,帮扶服务不断档,拓展渠道不减速,精准监测不止步。刘记斌称,该镇还搭建起就业帮扶车间动态监测系统,及时掌握运行动态。

“我们计划在2025年前,全镇13个村的集体经济收入均要突破10万元。”镇党委书记王威说,微车间改善了横沟桥镇村集体经济状况,巩固了脱贫攻坚成果,推动了镇域经济发展。

## 全省唯一入选全国典型案例 咸宁12345热线经验做法全国推广

本报讯 记者方达星、通讯员陈威报道:10月25日,全国政务服务便民热线创新发展暨标准化工作推进会召开。

会上发布了《全国政务服务便民热线创新发展典型案例(2023—2024)》,我市报送的《构建全方位工单督办体系》从300个案例中脱颖而出,入选全国30个典型案例,这也是湖北省唯一入选的典型案例。我市还在会上向全国分享推广了咸宁12345热线的经验做法。

我市12345政务服务便民热线系统平台于2019年正式上线后,整合了全市42条热

线,由12345热线“一号对外”话务员通过接通办、热线中心采用“四级联动”运行模式,由市直、县(市、区)开发区、乡镇街道、社区村屯四级职能部门承担工单办理任务,已与1000多个相关单位无缝衔接,实现“即接即交即办”。

此外,我市12345热线不断创新工作机制,通过政府领导亲抓督办、部门协同推进、考核量化评价等措施,督促工单办得快、办得好、办得实,真正做到消除“痛点”、通“堵点”、攻“难点”,拉动城市治理效能提升,赢得了企业和群众好评。

奋力推进中国式现代化咸宁实践

# 打造三个场景 保障安居乐业

## ——赤壁以『就业+住房』服务推动『双集中』

本报记者 祝宝成 王莉敏 通讯员 吕志海 肖忠红

“我们年纪大了,如果离家里近些,可以更好地照顾家人。”国庆假期,赤壁籍在外务工人员邱红兵乘坐政府组织的包车返乡,在现场了解就业环境、企业岗位、住房保障后,向心仪的企业表达了就业意愿。

国庆节前夕,赤壁市开展“遇见赤壁就业无处不在”活动,分两批包车前往广东省接赤壁籍在外务工人员278人回家团聚,通过组织参观考察住房、企业等活动,吸引了76人愿意回乡就业、25人计划购房。

这是赤壁市以“就业+住房”保障推进“双集中”的一个举措。为推进城镇和产业集中高质量发展,赤壁市通过实施租赁房、共享产权房、出售房、人才房、学员房、考察房等一系列“就业+住房”服务,打造三个场景,保障安居乐业。

——打造“工人住在城里,在城里上班”场景。

据统计,赤壁城区就业人口67460人,有13492人在城里没有房子,其中有3482名员工住在集体宿舍、810名员工每天在城乡之间往返。针对收入不高的工薪群体,有刚需和改善性住房需求的群体、引进的高层次人才,赤壁市出台不同的住房租售补贴政策,解决从业人员住房保障问题。

老家在河南驻马店的张先生是受益者之一。他来赤壁工作已多年,前期主要靠租房生活。在首套房优惠政策的支持下,他在公司附近买下一套商品房,接来了父母一起生活学习,成了地地道道的赤壁人。目前,仅他所在的大润发物流就有300多名外地来赤壁从业人员,大多已经或者在考虑买房落户。

——打造“农民住在城里,在农村上班”场景。

赤壁市大力推进农业产业化,推动土地集中规模经营,让村民变股民、农民变职工,并利用“客货邮”改革成果,促进城乡双向流通均衡发展。

“我们在城里买了房子,两个孩子在城里上学,老家是外地的老公也辞去了武汉的工作,来乡下一起经营养殖场。”85后退役军人孙露,2012年回赤壁赤马港帮父母打理养殖场,先后经历技术、洪水、疫情等多重考验,在政府提供创业贴息贷款的支持下,通过不懈努力实现智慧化养鸡,年营业额已达300万元。说到底的工作生活状态,她脸上洋溢着幸福的笑容。

赤壁市“双集中”办公室相关负责人告诉记者,赤壁市城区位于市域的中心,从城区到最近的乡镇只有半小时车程,适合构建城乡“半小时工作圈”。目前,全市发展新型农业经营主体1059户,带动农民务工1.2万人,在城区购买住房的已占89%。

——打造“农村一老一小住在城里养老和上学”场景。

家住砂子岭社区赤壁印象三号公馆小区的小学生可可,父母在外打工,长期跟奶奶一起生活,每天放学最喜欢去小区的邻里中心。

她说:“这里的小朋友多,可以一起玩游戏,还有人教我做作业,还可以学跳舞、学纸折……”

让外出务工的安心,让在家留守的舒心。考虑到城乡公共服务配套不均衡,影响农村养老和教育质量,赤壁市一方面制定购房政策包,政府土地、税费不收不取,叠加二孩和三孩生育奖励、农村宅基地有偿自愿退出等,鼓励在外务工人员回赤壁购房。另一方面,也通过与企业签订长期合同可享受购房补贴等政策,引导外出务工人员回归创业就业。

同时,该市以“双集中”为抓手,利用大财政体系建设清理出闲置的蒲纺十里纺城和华舟“三供一业”移交的住房、学校、医院、公园、健身等优质资源资产,建设未来养老社区,推动陪读、生态搬迁、并村搬迁的农村老人和学生搬迁到社区安置。初步统计,可以安置1130户。

产城融合,以人为本。新型城镇化是推进中国式现代化的重要载体和动力。要推动城镇和产业“双集中”,赤壁仍需坚持以人为本,统筹“人产城”,不断提高城的综合服务能力,促进人与城“双向奔赴”。

“我们在城里买了房子,两个孩子在城里上学,老家是外地的老公也辞去了武汉的工作,来乡下一起经营养殖场。”85后退役军人孙露,2012年回赤壁赤马港帮父母打理养殖场,先后经历技术、洪水、疫情等多重考验,在政府提供创业贴息贷款的支持下,通过不懈努力实现智慧化养鸡,年营业额已达300万元。说到底的工作生活状态,她脸上洋溢着幸福的笑容。

赤壁市“双集中”办公室相关负责人告诉记者,赤壁市城区位于市域的中心,从城区到最近的乡镇只有半小时车程,适合构建城乡“半小时工作圈”。目前,全市发展新型农业经营主体1059户,带动农民务工1.2万人,在城区购买住房的已占89%。